



香港文匯報訊（記者 宋偉 綜合報導）12月27日，由中國自主研製建造的076型兩棲攻擊艦首艦「四川艦」，在上海滬東中華船廠下水。作為海軍新一代兩棲攻擊艦，076型兩攻首艦滿載排水量4萬餘噸，設置雙艦島上層建築和全縱通飛行甲板，創新應用電磁彈射和阻攔技術，不僅能搭載直升機、兩棲裝備，更可以滿足固定翼飛機短距起降，被外界譽為「無人機航母」。軍事專家表示，作為全球首艘配備電磁彈射的兩棲攻擊艦，076型兩攻將大幅提高中國海軍的遠海作戰及立體遠程登陸作戰能力。

「無人機航母」首艦下水

076型兩攻全球首配電磁彈射

專家：「四川艦」將大幅提高中國海軍遠海作戰及立體遠程登陸作戰能力



12月27日上午，中國自主研製建造的076兩棲攻擊艦首艦下水命名儀式在上海舉行。新華社



經中央軍委批准，076兩棲攻擊艦首艦命名為「中國人民解放軍海軍四川艦」，舷號為「51」。新華社

央視視頻顯示，076型兩攻不僅融合了中國海軍戰艦目前最先進的雷達設備以及075型兩攻的設計理念，更創新性應用了航母福建艦的電磁彈射技術，可謂集各型先進艦艇之大成者。

制空作戰及對地突擊能力較強

軍事專家杜文龍認為，在全球率先使用只在航母上配備的電磁彈射技術，表明中國在新型兩棲攻擊艦構型方面有創新發展。「如果把無人機這種低成本、數量多、規模大、攻擊效果明顯的航空器當成主要的作戰平台，那麼我們會開創新的格局。」

軍事專家張軍社同樣表示，電磁彈射技術具有更高的彈射效率、更快的起飛速度，因此該型艦的制空作戰及對地突擊能力較強。

有分析認為，以攻擊-11為代表的隱形無人機，未來將成為076型兩攻搭載的無人機主

力。在電磁彈射加持之下，擁有攻擊-11、「蜂群」等多型無人機的076型兩攻，對地攻擊、空中作戰能力相較於075型將產生質的飛躍。「放眼全球，將無人機當作兩棲攻擊艦的主要攻擊模式和平台，這種打擊模式也是絕無僅有。」杜文龍說。

入列後將成為多功能作戰平台

作為全球首款真正意義上的艦載隱形無人機，被譽為「利劍」的攻擊-11不僅能充當殲-20的「忠誠僚機」，更可以在076型兩攻上彈射升空，遂行制空突擊、壓制防空等作戰任務。採用國產WS-19發動機的攻擊-11，能以最高1萬米、約0.9馬赫速度飛行，最大航程超過4,000公里，作戰半徑超過1,500公里，最大續航時間超6小時。

在戰力方面，攻擊-11可掛載兩枚空空導彈、8枚對地精確制導炸彈，既能攻擊空中敵

機，也能精確打擊地面目標。與此同時，國產發動機的高效率和可靠性，也意味着攻擊-11能夠在更惡劣的海洋環境中穩定運行，進一步提高其戰鬥力和生存能力。

除了攜帶強大的空中力量外，076型兩攻依然具備傳統的兩棲攻擊能力。該艦在尾部設有兩棲車輛進出甲板，允許氣墊登陸艇、兩棲戰車等進行「艦對岸」操作。因此076型入列後，將成為多功能作戰平台，能進行空中作戰、兩棲登陸並提供聯合指揮和控制。

張軍社分析稱，076型兩攻可搭載一個兩棲作戰營兵力，快速抵達目的地進行登陸作戰。作為具備三棲攻擊作戰能力的戰艦，076型兩攻既能進行平面登陸，也可以進行機降和空降作戰。首艦入列後，其無疑能大幅提高中國海軍的綜合作戰能力，特別是遠海作戰能力及立體遠程登陸作戰能力。

076型兩棲攻擊艦參數

- 艦長：260米
- 艦寬：52米
- 滿載排水量：4萬餘噸
- 動力：柴油機-燃氣輪機聯合動力+電力推進
- 艦島：航海指揮與航空指揮分離的雙艦島
- 飛行甲板：13,500平方米全縱通式甲板
- 彈射器：1條130米長電磁彈射器
- 升降機：2部舷外升降機
- 艦載武器：海红旗-10近防導彈、1130近防炮
- 電子戰：電子對抗干擾發射器等
- 艦載機：直18、直8系列艦載直升機及攻擊-11隱形無人機、無偵-7偵察無人機、彩虹系列武裝無人機等
- 塢艙：至少可容納4艘726型氣墊登陸船及數十輛兩棲戰車

整理：香港文匯報記者 宋偉

強化灣區規則銜接機制對接 王振民：粵港澳要有更大作為

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）27日，廣東省推進粵港澳大灣區規則銜接、機制對接研討會在廣州南沙舉行，與會專家表示，歷經5年建設，粵港澳大灣區到了大灣區規則銜接、機制對接取得突破的關鍵時期，粵港澳要有更大作為，要以橫琴、前海、南沙、河套四大合作平台為牽引，推動大灣區實現「規則銜接、機制對接」。專家從多方面提出具體建議，包括在重大合作平台設立粵港澳合作園區，內地參與香港北部都會區片區開發，以共同舉辦重大活動或賽事推動大灣區規則銜接、機制對接等。



王振民表示，粵港澳要有更大作為。香港文匯報記者敖敏輝攝



27日，廣東省推進粵港澳大灣區規則銜接、機制對接研討會在廣州南沙舉行。香港文匯報記者敖敏輝攝

經貿等方面可銜接香港規則

中央港澳辦一局局長，清華大學法學院教授、博士生導師王振民在主旨發言中提出，大灣區規則、機制的對接，不是把港澳內地化，而是要推動珠三角9市進一步對外開放，更加國際化。對於港澳而言，習近平總書記在視察澳門期間，提出3點期許，其中之一便是，更加積極主動對接粵港澳大灣區建設等國家發展戰略，在國際舞台上展現更大作為。因此，港澳要在保持與世界互聯互通的基礎上，大膽融入大灣區，融入國家發展大局。

王振民談到，在這過程中，香港的規則和澳門的規則也有一定差異，要銜接國際最通行的規則。以香港為例，實行的是普通法，在經濟、貿易、金融等方面的規則比澳門更加通

用，大灣區在這些方面可以銜接香港的規則。「當中也要充分體現社會主義制度的優勢，比如在社會治理方面，在政法、社會事務、消防、國家安全等方面，要保持我們好的規則、機制。」王振民說。

一些技術手段的進步，也可以起到重要作用。王振民以港珠澳大橋為例，大橋實行的是三地三檢，相當於是「一橋三制」，但最好的通關規則應該是三地一檢，通關效率最高，最符合經濟學規律。目前，有關方面正在想辦法，在剛性的制度限制難以突破的情況下，通過技術手段解決這個問題。

方舟：粵參與港澳建設是可探索問題

香港「一國兩制」研究中心總監方舟提出，

香港正在大力推動北部都會區建設，作為香港主動融入大灣區的戰略抓手。方舟認為，當中也可以推出創新的合作模式，考慮讓內地特別是廣東參與到片區的開發建設。

「過去，我們多是單方面引進港澳的優勢，參與內地的建設發展。未來，廣東能否參與到香港和澳門的建設和發展，這是一個非常重要的可探索的問題。」方舟說。

另外，方舟還認為，明年舉行的全運會，賽會過程中會涉及一系列通關創新以及跨境資金、信息、數據、版權等方面的流動，將起到先行先試的示範作用。「未來，粵港澳三地可以更多聯合承辦大型賽事或活動，以此帶動大灣區規則銜接、機制對接，這對『一國兩制』實踐有重大意義。」方舟說。

珠海駕車衝撞人群案 被告人一審判處死刑

香港文匯報訊 據新華社報道，27日，珠海市中级人民法院依法對被告人樊維秋以危險方法危害公共安全案進行了公開審理，並於當日宣判，以危險方法危害公共安全罪判處樊維秋死刑，剝奪政治權利終身。

法院經審理查明，被告人樊維秋因婚姻破裂、生活失意，且不滿離婚財產分割結果，遂決意通過駕車衝撞人群方式發洩私憤。2024年11月11日晚，樊維秋在珠海市香洲區體育中心故意駕車衝撞正在鍛煉的人群，造成重大傷亡後果。法院認為，被告人樊維秋犯罪動機極其卑劣，犯罪性質極其惡劣，犯罪手段特別殘忍，犯罪後果特別嚴重，社會危害極大，應當依法嚴懲。法庭遂作出上述判決。

審審中，檢察機關出示了相關證據，被告人樊維秋及其辯護人進行了質證，控辯雙方在法庭的主持下充分發表了意見，樊維秋進行了最後陳述，當庭認罪。部分被害人親屬、人大代表、政協委員和各界群眾等旁聽了庭審和宣判。

散布「大熊貓」謠言 嫌疑人被依法移送起訴

香港文匯報訊 據新華社報道，12月27日，四川省都江堰市公安局通過官方微信公眾號「成都江堰公安」，就一宗散布大熊貓謠言案件發布警情通報。

通報稱，2024年3月，都江堰市公安局接群眾舉報，有網民以短視頻、直播等方式，廣泛散布關於大熊貓的謠言信息。經查，2023年6月以來，犯罪嫌疑人56歲女性白某某、40歲男性徐某某均為陝西人，在網絡平台以短視頻、直播等方式，多次捏造、散布「美香」「添添」等大熊貓遭虐待等不實信息。同時，抹黑國家林草局、中國大熊貓保護研究中心等單位，詆毀謗謔相關專家及從業人員，煽動網民抵制大熊貓保護國際合作。截至案發，白某某、徐某某通過直播獲取收益3萬餘元，向粉絲募款14萬餘元，累計牟利17萬餘元。在白某某、徐某某的挑唆下，部分違法人員頻繁對多位相關領域專家進行電話騷擾、短信謾罵、線下滋擾，嚴重影響專家正常工作生活，嚴重滋擾破壞有關單位辦公秩序；部分違法人員還反覆撥打12345政務服務便民熱線、110報警電話等，進行虛假投訴和報警，惡意佔用公共資源，嚴重影響有關單位緊急救助工作正常開展。

白某某、徐某某的行為涉嫌違反《中華人民共和國刑法》第二百四十六條之規定，已被依法移送起訴。目前，案件正在進一步偵辦中。

中方對7家美國軍工企業及高管採取反制措施

香港文匯報訊 據中新社報道，美國近日再次宣布向中國台灣地區提供大額武器援助並出售武器，美國「2025財年國防授權法案」包括多項涉華消極條款。中國外交部27日公布有關決定，對7家美國軍工企業及高級管理人員採取反制措施。

中國外交部27日公布《關於對美國軍工企業及高級管理人員採取反制措施的決定》，對7家美國軍工企業及高級管理人員採取反制措施，自當日起施行。

決定稱，美國近日再次宣布向中國台灣地區提供大額武器援助並出售武器，美國「2025財年國防授權法案」包括多項涉華消極條款，嚴重違反一個中國原則和中美三個聯合公報，嚴重干涉

中國內政，嚴重損害中國主權和領土完整。

依據《中華人民共和國反外國制裁法》第三條、第四條、第五條、第六條、第九條、第十五條規定，中方決定對美斯圖公司、哈德森技術公司、薩羅尼克科技公司、雷神加拿大公司、雷神澳大利亞公司、愛爾康公司、國際海洋工程公司等7家企業及相關高級管理人員採取以下反制措施：

- 凍結在中國境內的動產、不動產和其他各類財產；
- 禁止中國境內的組織、個人與其進行有關交易、合作等活動。

在當日舉行的例行記者會上，中國外交部發言人毛寧應詢時說，「台獨」是死路一條，美國

「以武助獨」只會引火燒身，自食惡果。

敦促美方恪守一個中國原則

毛寧指出，美方有關法案涉華條款充斥冷戰零和思維和意識形態偏見，罔顧事實渲染「中國威脅」，鼓噪美對台軍事支持，為增加美軍費、維持美霸權尋找藉口，危害地區和平穩定。

毛寧強調，中方敦促美方恪守一個中國原則和中美三個聯合公報特別是「八·一七」公報規定，立即停止以任何方式武裝台灣，客觀理性看待中國發展和中美關係，不得實施有關法案涉華消極條款，停止採取損害中國利益的錯誤言行。

「中方將繼續採取一切必要措施，堅定捍衛自身主權安全發展利益。」毛寧說。